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14-én tartott Petőfi emlékünnepélyén.
Mélyen Tisztelt Közönség!
Isten kegyelméből megértük azt a dicsősé­

get, hogy a magyar szellem egyik legnagyobb 
hősének emlékezetét méltó elismeréssel ün­
nepli a művelt emberiség. Nagyon nehéz volt 
magunkat e magaslatig íelküzdcnünk, nem 
mintha szellemi kiválóságaink mesterséges fel- 
magasztaltatásra szorultak volna, hogy észre­
vegye nagyságukat a világ, de valahogy más. 
kevésbbé értékes erényeket —- mint az no- 
dalmi szellem csodálatos ragyogását -- vártak 
mitölünk odakünn az emberek. Ma már kény­
telen-kelletlen elhiszik aztán, hogy a magyar 
lélek is termel igazgyöngyöket s minél mélyeb­
ben igyekeznek e lélek mélységeibe bepillan­
tani, annál gyorsabban és biztosabban észre­
veszik, hogy a legfényesebb nyugati kiraka­
tokba valók a hamisítatlan magyar draga-
gyongyok.^t nagyna]. g mit ünnepel születése

századik évfordulóján Felöli Sándorban a vi­
lág 9 M. T. K. ! Nem vehetjük rossz néven a 
művelt külföldtől, ha Petőfi nagyságából ló­
ként az öt érdeklő egyetemes emberi vonatko­
zásokat emeli ki s ennek alapján hajtja meg 
lobogóját az ifjú dalnok előtt, ki meg mielőtt a 
férfikor küszöbére léphetett volna, maris egyik 
legfényesebb ragyogásé csillaggá magasztosult a 
magyar s vele együtt az egyetemes emberi eg 
szellemi horizontján. Petőfi Sándor halhatatlan 
nagyságából kétségtelenül mindenekelőtt megra­
gadja a külföldet ifjú korának tüneményes ter­
melő ereje, perzselő szenvedélye, hamisítatlan 
népies egyszerűsége s az a vonás, hogy a lelek 
szerelmi vágyódását, szabadság utam epeke­
dését, a jó gyermek szülei iránti gyöngéd ei- 
zelmeit, az embertestvériség és emberi egyen­
lőség .magasztos ideáljait a világirodalomban 
talán senkisem tudta szebben, meggyőző 
erővel kifejezni, mint e szegény, egyszerű m -

gyár költő. Nagyra értékeli a világ és méltán, 
Petőfi ideálizmusát is, mely a segesvári csataté­
ren martyromsággal pecsételte meg költészete 
eszmei tartalmát s az önfeláldozó szabadság- 
hős glóriájával ékesíté porladó ifjúi homlokát. 
De a csodálkozás érzete mellett alighanem hi­
degen hagyja a külföldet — legalább még ez- 
időszerint —- Petőfi költészetéből mindaz, mi 
benne speciálisan magyar, a magyar föld és 
nép szereidére, ősmúltunk dicsősége emlege­
tésére, jövő hivatásunk nagyszerűségére, rö­
viden : az ezeréves magyar igazságra vonatko­
zik. Pedig Petőfi költői nagyságának ez a má­
sodik alkotó eleme.

M. T. K.! E ponton kapcsolódik bele a mi 
szerény ünnepélyünk a költő egyetemes ün­
neplése keretébe s akar a magyar szabadság, a 
magyar hazaszeretet legnagyobb lantosának, 
martyr-hősének ifjúi lelkes megemlékezéssel 
halvány mécsvilágot gyújtani. Minekünk, ma­
gyaroknak s elsősorban magyar ifjaknak ma­
gától értetödőleg örök értékű Petőfi költői ter­
meléséből mindaz, ami benne az emberiség 
egyetemes szellemi közkincse, ám legdrágább 
birtokrészünk belőle mégis az, ami a magjai 
lélek fájdalom kifejezése, panasza, feddőzése, 
hite, reménye: a halódó és megújuló ma­
gvar genius maga. Petőfi költészete nem 
választható el magyarságától s kora történeté­
től és akik Petőfit igazán értékelni akarják, 
azok csak Petőfi nemzete sajátosságainak, hi­
vatásának, ügye igazságának ismeretén kei ész­
tül juthatnak el a halhatatlan költő lelki nag\- 
;,áí>a s élettragédiája megértéséhez. Mi azt akar­
tuk tehát ünnepléseinkkel a világ tudataba 
vésni, hogy az a halhatatlan költői nagyság, a 
magyar pusztának, — amint odakünn az Al­
földet nevezni szokták, az a páratlan szépségű 
megéneklője, kit Petőfi Sándornak hív s joggal 
a legnagvohb költők sorában, ünnepel a meg­
értő egyetemes emberi közvélemény, magyai 
löld szülötte, magyar levegő neveltje, a legdicso- 
ségesebb magyar történelmi atalakulas egyik 
vezére, a magyar jövendő prófétai hírnöke, - 
Petőfi Sándorban, Petőfi Sándorért s többi ma-
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gyár szellemrokonaiért meg kell ismernie s 
meg kell becsülnie tehát a világnak a költő ma­
gyar nemzetét is, hogy az ne kereszt alá hajtva, 
ne kínpacira hurcolva, ősi honában ne néma­
ságra és a bosszú érzete élesztősére kárhoztatva, 
hanem szabadon. Kárpátoktól le az Adriáig ter­
jedő ezeréves hazája földjén békességben él­
hesse és gyakorolhassa az emberiség javára vi­
tathatatlan kulturhivatását. Reméljük, hogy a 
világ ítélkezésében ez a józanabb felfogás las- 
san-lassan érvényesülni fog s a Petői! centená­
rium kiinduló pontja lesz a nemzetünkön elkö­
vetett vétkes igazságtalanság jóvátételére irá­
nyuló békés emberi munkának. Ha nem .. . 
Petőfi életpéldája mutatja az utat, amerre ha­
ladnunk keli... egyen-egyen a magvar szabad­
ság letörhetetlen hőseivé kell dicsőülnünk, míg 
a magyar név megint szép lesz, méltó ősi hír­
nevéhez s míg mit rákentek — nem a századok, 
de bűnös fiák s rövidlátó gonosz ellenségek, le­
mossuk róla a gyalázatot! Azzal az imádsá- 
gos óhajtással, hogy a kívánt célhoz jelen ün­
neplésünk is közelebb vigyen, szívből üdvö­
zölve a megjelent szép közönséget dl. ö. Tár­
sulatunk jelen kegveletes emlékünnepélvét meg­
nyitom. Dr. Varga Zsigmond.

Egyház 

A debreczeni egyházmegye tavaszi 
közgyűlése.

Igen szép ünnepélyes közgyűlést tartott a deb­
reczeni egyházmegye Í923 március 9-én.

A 10 évre szóló tisztújítást ejtette meg az 
egyházmegye; a megválasztottakat állásukban meg­
erősítette. az újonnan választottaktól az esküt lö­
vette.

A XC. zsoltár 1. versének eléneklése után, 
F. Varya Lajos esperes a következő megnyitó be­
szédet tartotta:

Kegyelem és békesség szálljon alá e gyüle­
kezetre onnan felülről, az Atya-, Fiú-. Szent­
lélek Istentől!

Ez igékkel köszöntőm a Nagytiszteletű Egy­
házmegyei Közgyűlés összes megjelent tagjait.

Még mindig a próbáltatások súlyos terhei 
alatt kelle vala egybegyülekeznünk." A világ­
háborúnak vértüzes viharoktól felkorbácsolt 
hullámai még mindig nem simultak el. Felhő­
kig csapkodó, tajtékos habok között hánykó- 
dik még mindig hazánk, nemzetünk, anyaszent- 
egyházunk hajója. A trianoni, ránk erőszakolt 
kegyetlen béke nem a tisztes zavartalan mun­
kásság napjait hozta számunkra, hanem a gyöt­
relmek száz, meg száz töviseit tördelte bele 
szíveinkbe s vérző sebeink gyógyulására ezidő- 
szerint vajmi kevés a kilátás. Élni — úgyszól­
ván - nem is élünk, hanem csak tengődünk 
Mert nélkülözzük az igazi élet főfő kellékeit. A

valódi élet fő ismérvei : a fejlődés, virágzás és 
gyümölcsözés. A fejlődés alapprincipiuma vi­
szont a tiszta, szabad, üde levegő. S hogyan 
fejlődjünk mi, mikor levegőnk a ketrecbe zárt 
oroszlán börtönlevegője ? A virágzás fő kel­
léke, hogy a hajszál gyökerektől a törzsön át, 
fel a virágrügyes gályákig, az impulsiv nedv- 
erők intenziven zsongjanak, keringjenek, cirkli­
lái janak. S hogyan virágozzunk mi, mikor épp 
ez impulsiv nedverőket szívják belőlünk a be­
lénk ragadt piócák százezrei ? A gyümölcs zsen- 
düléséhez a nap érlelő melege szükséges. S 
hogyan teremjünk mi érett gyümölcsöket, mi­
kor a nap érlelő melegét eltakarják előlünk a 
ielettünk gomolygó villámterhes felhők ?

A népek s nemzetek eszményi világba fel­
lendülését, amely pedig sine qua nonja az 
igazi eleinek -, a hitetlenség és erkölcstelenség 
d,ú\adjai akadályozzák. A magasabb, neme­
se))!), lisztültabb légkörbe emelkedni törekvő­
ket élesen metsző fogaikkal tépik-szaggatják s 
vissza lerángatják a mammonizmus bűzös mo­
csarába.

Ah. valóban titáni erő kell ahhoz, hogy lel­
künk szárnyait kibontva, tisztább, nemesebb 
atmoszférába emelkedjünk, ott megmarad­
junk, eszményeknek hódolva s azokat önfeled- 
íen szolgálva. Ezért nem bírjuk mi a hitéletet 
intenzivebben fejleszteni, ezért nem vagyunk 
képesek népnevelésünk terén kívánatosán elő­
haladni, Ha keblünk tüze ottan-ottan fcl-fello- 
bog is, menten rászakad a mammonizmus és 
hedomzmus zuhatagja s ott, ahol ma még ma­
gasan lobogó áldozati oitártüzeket láttál, hol- 
naP mar hamvakba boruló üszköket látsz 
ulédbe meredezni sötéten.

Ennek egyik oka az is, hogy szerencsétlen 
száz meg száz beretvaéles késsel kibélelt prok- 
rusztesi ágyán vergődő államunk az önfenntar­
tás ösztönétől sarkaltatva s minden erejét ösz- 
szeszedni igyekezve, lefölözi előlünk a tejfelt 
s nekünk aztán csak a savó marad. Mi, ekklc- 
zsia, mi, any ászén tegyház tengődünk aztán va­
lóban a szó rideg értelmében.

Meddig tart ez így ? A desperáltak azt 
mondják : „Mindörökké !“ De nem ! E pesszi- 
misla meggyőződést Lucifer sugallja. Ám ne­
künk nem szabad néki adni magunkat. Hiszen 
-.desperatio eerie mors est“. A lemondás kész 
halai. Nekünk pedig élnünk kell, mert nekünk 
missziónk van s ez az. hogy nagy hatalmassá­
god ostromoljunk s döngessünk a porba s az 
(let sötétségének világbírói ellen s a gonosz­
ság lelkei ellen küzdjünk a porondon. Sursum 
corda! In magnis voluisse sat est. Harcoljuk 
az elet nagy harcát, hogy mienk legyen a végső 
diadalom. Miénk lesz, miénknek kell lenni!

Hiszen faji, nemzeti, keresztyéni energiá­
ban nem vagyunk mi oly koldus-szegénvek, 
mini aminőknek a kislelkűség tart bennünket. || 
íme a hazánk felett gomolygó sötét felhőkön ;Í 
is áttör ezidőszerint, két gyönyörű fénysáv, |
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Szttnek6^ StffhéVVel Parányi szikraként öl- 
fílv faárr t)e ma8yar glóbusunkon s ma

} olseges sugárzássá! ragyogják be a maevir
miWeU vüáT01’ !'0gy csodaként bámu^"
ő Priöf !8 nndg tálékiróL A linglelkü lan- 

tos Petőfi S a filozof-poeta Madách leikéből su-
nüní 6 e-KS°dáS fény’ maj szomorú jele­
nünk sivárságában is felemelően biztathatva
hogy nekünk élnünk kell, dicsőség és boldog! 
-ag ltszen meg osztályrészünk.

Ejh hát ne csüggedezzünk! Mi méo nem
lába * ahol3Z liemPerfaí északsark-vidéki állapo- 
; 3, 01 a ho és Jeg örök birodalmában csak

tcr?m.s az eszkimó fázós sóhaja reszket 
‘ , oieszto levegőben. Mi még nem jutottunk

f T-gLama, kÍáliÓ szirtfok°t keressük, 
amely fele Ádam két ezredéves fantazmagorikus 
xuzdelme után indult, hogy onnan egy halál­
ugrással véget vessünk küzdelmes életünknek.

na nem is egy földi paradicsomi szépségű, 
palmafas liget közepette hangzik felénk a „Mon­
dottam, ember küzdj és bízva bízzál“ szózat, 
ctc hangzik állandóan egy felségesen szebb, egv 
edesen g\7önyörűbb világból annak ajakiról V;edesen gyönyörűbb világból annak ajakiról, ki 
értünk született, érettünk szenvedett, érettünk 
halt: a „Bízzatok, én meggyőztem a világot»“ 
Hat ismét mondom : „Sursum corda !“ Fel a 
szívekkel!

Nyilvánvaló, hogy ma sok antikrisztus tá- 
madt, közülünk mentek ki, de nem közülünk 
xRiók ; mert ha közülünk valók lettek volna, 
néni mentek volna ki közülünk. Ezeket kell 
nekünk legyőznünk s le is győzzük őket, mert 
szeretem hinni —, hogy mi Istentől valók va­
gyunk ; az a győzelem pedig, mely meggyőzte 
e világot, a mi hitünk.

Nagy tiszteletű Egyházmegyei Közgyűlés, 
úgy vélem, hogy bölcs és nemes intenciójával 
találkozom, mikor indítványozom, hogy a ma- 
gyar géniusz két kiváló reprezentánsa": Petőfi 
és Madách emlékének édes Ivázü tengerében 
megfúrod vén, e jelenséget örökítsük meg köz­
gyűlésünk jegyzőkönyvének lapjain.

Aztán emlékezzünk kegyelettel Bíró János 
atyánkfia végálomra szenderültéről. Ő 31 éves 
tanítói pályáján —, melyből 28 évet Hosszú- 
pálviban futott meg —, már megharcolta az 
élet nemes harcát. Most már alszik, pihen. 
Aludjék csendesen, álmodozzék egy boldogabb 
Magyarországról a föltámadás édes reménysége 
alatt. Emlékét örökítsük kegyelettel s részvé­
tünkről értesítsük a gyászoló családot.

Még egyszer szívből köszöntve mindnyájo- 
kat, közgyűlésünket megnyitódnak nyilvá­
nítom.

A szavazatbontó bizottság jelentésének fel­
olvasása, a megválasztottak megerősítése után az 
új gondnok: Kulin Imre tette le az esküt s tartotta 
meg következő székfoglaló beszédét:

„Majd másfél évtizedig tartó tanácsbírói szol­
gálatom után szíves volt az Egyházmegye engemet

egyhangú bizalmával az egyházmegyei gondnoki 
isztsegre emelni, ezért a megtisztelő bizalomért 

első sorban köszönetét mondok az egyes egyház- 
kozsegeknek. azok vezetőinek, az egyházmegyei 
"ozgyules tagjainak, a tanácsbírói karnak és a 

nagy tiszteletű esperes úrnak.
Másfelől ünnepélyesen Ígérem, hogy tisztem­

ben lángoló haza- és faji szeretettel, hitemhez való 
törhetetlen hűséggel és ragaszkodással fogok el­
járni. 6

A más felekezetüek vallási meggyőződését 
tiszteletben tartom, de viszont a mi vérrel szer­
zett jogaink épségben tartását, tőlem telhetőén 
megvedelmezem.

Működésemet a keresztyén szeretet fogja irá­
nyítani és ahol csak lehet a kegyelmezést, a meg­
bocsátást alkalmazom, de ahol vallástalanságot. 
hazaíiatlanságot vagy megátalkodott bűnözést ta­
pasztalok, a törvény szigorának alkalmazásával 
logok azon igyekezni, hogy a tévelygőket kijóza­
nítsuk, helyes útra tereljük, a haza és egyház 
részére visszaszerezzük.

Mindent elkövetek arra nézve, hogy a világ­
háború által felszínre került szennytől, vallásta^an- 
sagot hirdető, romboló hatású tévtanoktól, melyek 
szeretett hazánk tönkretételét, megcsonkítását idéz­
ték elő, egyházunkat megtisztítsuk, az egyház­
tagok szívében a hazaszeretetei, vallásosságot,

^ egyházainkhoz való ragaszkodást és áldozatkész­
séget felébresszük és azt ébrentartsuk.

Ennek megvalósíthatása végett, éber figye­
lemmel fogom kísérni nemes intézményeink, isko­
láink működését, az észlelendő hiányokra felhívom 

■a vezetők figyelmét, mert jól tudom azt, hogy a 
Sltemplomozás után ezek az intézmények azok,
Imelyeknek révén az általam kívánt eredmény él­
éi hető és ezeknek működésétől függ az ifjúságnak 
helyes irányban való vezetése, a hazafias és vallá­
sos új nemzedék megteremtése.

Ezen működésemhez kérem elnöktársamnak 
a nagyt. esperes úrnak, a nagyt. és nagys. tanács­
bíró úraknak, a tiszteletes lelkész, a nagys. és tek. 
tanító urak, valamint az egyházmegyei közgyűlés 
összes tagjainak támogatását. Támogatásuk esetén 
bizton remélem krisztusi egyházaink megerősödé­
sét, felvirágzását, a régi Magyarország mielőbbi 
visszaállítását.

Isten áldását kérve működésükre, magamat 
továbbra is szíves jó indulatokba ajánlom“.

Ezután a három újonnan választott világi 
tanácsbíró: Dr. Szűcs Géza, Vasady Lajos, Dr. Mar- 
jay Barna tettek esküt s nevükben Dr. Szűcs Géza 
mondott köszönetét s tett ígéretet, melynek telje­
sítése felől eddigi életök bizonyságot tesz.

Veress Bálint indítványára Fráter Barnabás, 
most megszállott területen lakó, volt gondnokot, 
Sinka Sándor volt világi tanácsbírót egyhangúlag, 
szív szerint való meleg érzéssel választotta meg 
közgyűlés örökös tiszteletbeli gondnokká, illetőleg 
tanácsbíróvá. •

A mult a jövő tüköré. Hisszük, hogy remény­
ségünk gazdagon gyümölcsözik, amikor a Szűcs
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Géza helyére egyházmegyei ügyésszé Dr. Thury 
Lászlót, most már debreczeni ügyvédet választottuk 
meg, aki a teljes bihari egyházmegye tisztikarának 
volt érdemes, munkás tagja. A közgyűléshez inté­
zett beszédében nemcsak egvházias, de vallásos 
lélek szavai zengettek.

Fráter László világi jegyzőségről való lemon­
dását nem fogadta el a közgyűlés. Eddigi egyház- 
megyei szolgálata iránt kifejezett elismerése mellett 
és arra való emlékezéssel, hogy édes atyja és 
nagyatyja is egyházmegyénkkel oly benső, szere­
tetteljes viszonyban állott, kéri állása elfogadására, 
elfoglalására.

A közgyűlés a régi tisztviselőket újból meg­
választotta. Levéltárnok Vadon Béla, pénztárnok 
Rózsa Sándor, számvevő Papp Gusztáv. Több bi­
zottságot újból megalakított. Egyházkerületi képvi­
selők a f. évre Miskolczy László, Veress Bálint, 
Dr. Kesserű Lajos, Nadányi Pál rendes, Uray Sán­
dor, Dr. Szűcs Géza póttagok.

Mezey Béla, Nagy Lajos debreczeni, Fekete 
Gusztáv derecskéi vállát tanító lelkészek állásukban 
megerősíttettek.

Közgyűlésünk a legmélységesebb megbotrán­
kozással s a felekezetközi békére tekintvén, a 
legmélységesebb sajnálkozással utasította vissza 
gróf Széchenyi Aladárnak a Faluszövetséghez inté­
zett levelének a történelem és a való élet igazságát 
arculcsapó amaz állítását: „nem hatalmasodott 
volna el az egész egyke-rendszer, ha a református 
papság nem járna előttük rossz példával.4

A Tanítók Lapjára vonatkozó, esperesünkhöz 
intézett interpellációnak tulajdonképen az volt a 
hő óhajtása, hogy egyházunk tanítói, mint a ré­
gebbi múltban, úgy most és ezután is szív és lélek 
szerint legyenek a lelkészeknek munkatársai abban, 
hogy felekezeti iskoláink legyenek és maradjanak 
református anyaszentegyházunknak mindvégiglen 
erősségei, veteményes kertjei — édes hazánk igazi 
javára.

Uray Sándor, Dr. Hajdú Gyula, Szász Imre 
és Nagy István azt a megbízatást nyerték, hogy 
a vasárnapi iskolákra vonatkozóan készítsenek egy, 
a gyakorlati életnek megfelelő javaslatot, amely 
aztán kellő időben terjesztessék fel az illetékes 
helyre.

A napidíjaknak a jelen viszonyok között igen 
nehezen megoldható kérdését akképen intézte el 
a közgyűlés, hogy az az állami alkalmazottakéval 
legyen egyező, az esperes VI., a tanácsbírák VII., 
a lelkészek és egyházmegyei tisztviselők a VlII-ik 
rangosztályba, a tanítók pedig abba a rangosztályba 
soroztatván, amelyikbe az állami megállapítás sze­
rint tartoznak. Emennek felében részesülnek a 
helybeli kiküldöttek. Sajnálatos dolog, hogy azok­
nak a vélekedése, amely az előértekezleten elhang­
zott, véletlenül kiesett a tárgyalás sorából s nem 
mondatott ki, hogy mikor az egyházmegye tagjai 
olyan kiküldetésben járnak, ahol ellátási költségek 
nem merülnek fel, ott az esedékes napidíjaknak 
csak felét igényelhetik. Lehetséges azonban, hogy

egy későbben tartandó intéző bizottsági gyűlés 
foglalkozik ezzel.

Több, inkább helyiérdekű ügy elintézése s a 
179. dics. 10. versének eléneklése után elnökség 
a gyűlést délután egy órakor zárta be.

V. B.

Irodalmi szemle

Csiky Lajos nagy iskolatörténeti mun­
kája. A múlt napokban Csiky Lajos nyug. theol. 
akad. tanár a kollégiumi levéltárban való elhelye­
zés végett ilyen című művének kéziratát küldötte 
be: „A debreczeni ref. főiskola a XVI. és XVII. 
században, összefügggésben a váradi főiskola törté­
netével s Mar ionfalvi György életével és működé­
sével“ . A kéziratos mij I—XXIX. és 1—306 félives 
lapból áll s betűrendes név- és tárgymutatóval is 
el van látva. Az előszóban elmondja a szerző, hogy 
Dr. Imre József\ kolozsvári egyetemi tanár és 
tanulótársai (Csiky Lajos, Márk Endre etcet) 
1902-ben 33 éves és 1909-ben 40 éves találkozójuk 
alkalmával alapítványt létesítettek irodalmi müvek, 
első sorban a debreczeni kollégium régi jeles ta­
nárai életrajzának megíratására és kiadására. Az 
osztálytársak 1909-iki találkozásuk alkalmával 
Csiky Lajost bízták meg Martonfalvi György élet­
rajzának megírásával, aki arra készséggel vállal­
kozott és több esztendőn át dolgozott rajta. Dol­
gozás közben mind több-több anyagot gyüjtvén 
össze, a mű lassanként a debreczeni és nagyvá­
radi főiskolák régebbi történetévé szélesedett ki, 
úgy, hogy tulajdonképpen két nagy részből áll. 
Az első rész magában foglalja a debreczeni főis­
kola XVI. és XVII. századbeli életét, valamint az 
1660-ik évig fennállott váradi főiskola történetét 
tanárainak részletes életrajzával. Ez iskola törté­
nete ilyen részletesen kidolgozva eddig még se­
hol sínesén. A mű második része Martonfalvi 
György életét, munkásságát tárja fel 53 írott la­
pon keresztül, tehát eléggé tüzetes feldolgozásban.

A debreczeni főiskolára vonatkozólag a tar­
talomjegyzék szerint, a következők találhatók benne: 
keletkezése s elsőkori történetének főbb mozzana­
tai, különböző elnevezései, jelzői, jellege,' tanul­
mányi rendszere, felsőbb, alsóbb tanszakai, kü­
lönböző belső állapota tanárok elnevezéseik, fize- 
tésök, névsoruk kezdettől a felső tanszakoknak 
egyetemmé fejlesztéséig ; a tanuló ifjúság, külön­
böző elnevezései, valláserkölcsi neveltetése, a ruha­
törvény, a coetus, a bursa; a coetus tisztvise­
lői és egyéb iskolai tisztségek: a coetus tagjai, 
tanulmányi vitatkozásai, collatiók; a coetus lázongá­
sai ; a tanulók élelmezése s ezzel kapcsolatos el­
nevezések; a főiskola kormányzása, katalógusai, 
törvényei, könyvtára, pecsétje, épülete és hatása.

Függelékben megkísérli a szerző a főiskola 
kiválóbb növendékeit felsorolni a XVI. századtól 
kezdve mostanáig. Érdekes és nagyjelentőségű 
kísérlet. Sok-sok híres név ország-, sőt európai 
hírű is nagy számmal sorakozik egymás mellé 47
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lapon keresztül századok szerinti betűrendben. Be 
kell ismernünk, hogy a buzgó szerző bánévá 
szorgalommal és nagy fáradsággal kutatta fti
S i , r t.üere"L melyekre ™iíienkor büszke 
ehet a több százados múltú főiskola. Legvégül a
ei a° ankaXL,eb *#*«**« sorolja

tel a lankadatlan hevvel munkálkodó szerző aki-
nekez J na^y míb mint bánatosan írta hozzá 
mellekelt leveleben, hattyúdala és 114-ik önálló
SE^Sb8n -«szőr,a megjelent nagyszí

., • f\,m5irí^ behatóan nem írhatunk, csak jelezni 
óhajtottuk létezését és fölhívni reá a közfigyelmet
LnvT° ""I'- 3pítványa (700° kor-) manapság' 
vit hp?-i° Cse,ke ysef ahhoz’ h°gy ilyen nagy mű-
l ü dfp hA aVi ag -e e fhetne bocsátani. Azért is 

u dte be a szerző a kollégium levéltárába, hogy
legyen ott biztos helyen jobb időkig, mikor majd 

^JeMenni A művet különben többen át 
neAek (dr Imre József, dr. Imre Sándor, S. Szabó 
József), akiknek az adatok pontosságára és a 
mimika rendszerezésére vonatkozó megjegyzéseit 
es útmutatásait mind felhasználta a szerző A 
hasznait kútfőket is felsorolja. f

efhnLí gr g, bb Cserkésze’ február hó 22-én
eJhunyt. Temetese nagy részvét mellett 24-én volt 
amikor is osztálya és csapata, valamint a helyi 
összes csapatok képviselői, mintfgv 60-an kivo-
FWrín a V%hsf-tességtételre- A sírnál Debieczeni 

eienc osztályfő es cserkész-parancsnok, osztálv- 
tarsai neveben Tankó Béla vett tőle búcsút.

rí^n11- tanítókéPzőintézeti II. éves 
növendék febr 20-an meghalt. Az igen derék 19 
eves fiatai ember halálát az okozta, hogy szülei- 
lez megszállott területre karácsonvkor bujkálva 
ment haza, miközben áthült. Temetésén, 2^-én 
jelen voltak pályatársai és a tanárok egyrésze. A 
sírnál társainak éneke és Borbás Károly osztálv- 
arsa beszede után átadták a pornak, ami porból 

vett tett a boldog feltámadás reménysége alatt.
Legyen áldott emlékezetük!

Különfélék

Halotíadnk
, . Seprődy János, a kolozsvári református kol­

légium kiváló tanára, az új énekeskönvvet szer­
kesztő bizottság egyik tagja, folyó hó 6-án 49 éves 
korában elhunyt. A helybeli egyházban, mint 
pre=biter,. a társadalmi életben, mint a zenei élet 
vezetője tett igen sok hasznos szolgálatot. Halálát 
özvegye és két árvája gyászolja. Emlékét a kolozs­
vári kollégium külön alapítvánnyal akarja meg­
örökíteni. ‘ °

H&jdn Benjámin. A mezőtúri református fő­
gimnázium tanári kara szomorú megillctődéssel, 
de Isten változhatatlan akaratán való megnvug- 
vással vette a hirt, hogy a tiszta, munkás élete 
miatt nagyrabecsült, kedves, csöndes, jósága miatt 
szívből szeretett kartársunk, Hajdú Benjámin h. 
tanár 2 7 éves korában, a mai nehéz idők súlya 
alatt testben megtörve, a debreczeni Auguszta 
szanatóriumban hosszas, csendes megnyugvással 
tűrt szenvedés után az Úrban megpihent. 1895-ben 
az abaujtornamegyei Szádelőájon született. A 
debreczeni tudományegyetemen 1919—20-ban a 
történet, földrajz és latin szakból kitüntetéssel 
képesítve az itteni reáliskolába került h. tanár­
nak, innen a következő évben a karcagi főgimná­
ziumba, majd 1921—22-ben a mezőtúri református 
főgimnáziumba ment át h. tanárnak. Tiszta, szen­
vedéssel s munkában töltött élete, bajtársi önzet­
lensége, Krisztusban erősen bízó lelke maradandó 
emléket hagyott úgy tanítványai, mint kartársai 
lelkében. Szeretett kartársunk, Isten veled! Nyu­
godjál békében. Legyen pihenésed oly csendes, 
mint amilyen munkás volt életed.

Vedres István főgimn. VII. o. tanuló, a deb­
reczeni református főgimn. elő cserkészcsapatának

, , A Debreczeni Kálvinisták Templomegyesülete
. no Jl-en a Nagytemplomban ünnepélyes isten­

tiszteletet tartott, amelyen Dr. Révész Imre áhiía- 
tos imádkozása után Dr. Baltazár Dezső püspökünk 
prédikált hatalmasan, az evangéliom erejével Isten- 
tisztelet után a kollégium dísztermében na«v érte- 

• kez et volt, amelyet Dr. Baltazár Dezső püspökünk 
nyitott meg, rámutatván arra, hogy bár a Templom- 
egyesület két év óta az egyház szerveként működi k 
s a.apszabálvai állami megerősítést eddig nem nver- 
tek, mindamellett nem szabad az egyesületnek 
emondani az államhatósági megerősítés kíváná­

sáról. Az értekezlet egyflangúlag kimondta, ho^v 
az alapszabályok megerősítését ismételten kéri 
Az értekezlet második tárgya a titkári jelentés 
volt, amelyből megtudtuk, hogy az egyesület több. 
mmt egymiHió korona értékű segélyben részesítette 
a szűkölködőket, betegeket és árvákat. Az értekez­
let tagjai a jövőben kifejtendő még erőteljesebb 
munkára való elhatározással búcsúztak egymástól.

Evang. theol. fakultás. A Pécsre helyezett 
pozsonyi Erzsébet tudományegyetembe teljes jogú 
karként bekapcsolódik a jelenleg még Sopronban 
levő evangélikus theol. akadémia. Legyen műkö­
désén Isten áldása.

A legátust nem kérő egyházak ebbeli hatá­
rozatukat folyó hó 20-áig hozzák a kollégiumi 
igazgatóság tudomására.

A márciusi ünnepségekről Lapunk következő
számában közlünk tudósítást.

A bukaresti református egyház iskoláit és 
esperesi-lelkészi lakását elrekvirálták úgy, hogy 
kénytelen volt bérelt lakásban meghúzódni.

Százezer ezüst korona összegyűjtésére indult 
akció Budapesten, hogy abból református templo­
mot építsenek. A templomra már összejött egy­
millió korona. Szívből kívánunk további sikert. 
Adományokat elfogad Református Lelkészi Hivatal 
Budapest, Család-utca 8.
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A kollégiumi tápintézeti segélygyűjto bizott­
ság lapunk útján bizodalommal kéri fel azoknak 
Égegyházaknak a nt. lelkészeit, amelyekben bur- 
»onyaadományra gyűjtések folytak, hogy most az 
időjárás megenyhültével méltóztassanak egy helyr 
összeszedetni a megígért adományokat s mihely 
össze lesznek szedve, méltóztassanak erről es 
összegyűlt adomány mennyiségéről a kollégiumi 
pénztárt értesíteni, hogy az elszállítás erdekeben 
intézkedni lehessen. Komoróról és Fenyeslitkerol 
nem kérünk értesítést, miután az ottani adomá­
nyok össze vannak szedve. A burgonyakeszletunk 
nagyon fogytán van, annálfogva az adományok ide 
szállítása a tápintézetnek sürgős.

Tőkesegély-kölcsönök annuitásai. Azoknak a 
tőkesegély-kölcsönöknek az annuitásai, amelyeket 
a kollégiumi és nagyobb részben az egyhazkeruleti 
pénztár l1/2%-os törlesztéssel finanszírozott, vala­
mint azoké, amelyeknek fedezésére az egyház­
kerület jótállása mellett 1%-os annuitással a Ma­
gyar Földhitelintézet nyújtotta a pénzt sok egy­
háztól pontatlanul jönnek az egyházkerületi pénz­
tárhoz. Ez a pontatlanság lehetetlenné teszi azt, 
hogy 32 év alatt az annuitások kamat-kamatozta­
tása mellett a töke le legyen törlesztve, holott a 
32 év leteltével az országos közalap megszünteti 
a kölcsöntőkék kamatjának fizetését. Felkérem 
azért a hátralékos egyházakat, hogy úgy a felsorolt 
tőkesegély-kölcsönök annuitását, mint ezeken kívül 
az úgynevezett népiskolai tőkesegély-kölcsönök 
annuitását is azonnal legyenek szívesek az egy­
házkerületi pénztárhoz*beküldeni, mindenkor meg­
pótolván a 100 koronán aluli küldeményeket 1—1 
korona, a 100 koronán felüli küldnményejcet 2—2 
korona utalvány kézbesítési költség megtérítésévé!. 
Debreczen, 1923 március 16. Rózsa Sándor egy­
házkerületi és kollégiumi pénztárnok.

A demecsert református egyház március 4-en 
tartott közgyűlésében elhatározta, hogy parókhia 
épületét, mely még a háború előtt lebontatott, a 
folyó évben felemeli és tető alá hozza, a jövő év­
ben pedig felszereli. A folyó évi költsége fedezé­
sére terményalapon két millió koronát szavazott 
meg. Erre a célra már eddig is anyagba fektetett 
pgy fél millió koronát, mely harang alapból maradt 
meg. A 658 kg. súlyú harang beszerzésére egy 
millió koronát fordított az elmúlt évben.

Felhívás. A főtiszteletű és méltóságos püspöki 
hivatal 847—1923. sz. alatt az egyházlátogatási 
jegyzőkönyvek kiosztott nyomtatványainak az árát 
a nyomdai számla alapján egyházmegyénként a 
következő összegekben állapította meg: ALso- 
szabolcs-hajduvidéki egyházmegye 3600 K.Bekes- 
bánáti 4350 K. Beregi 3150 K. Bihari 30o0 K. 
Debreczeni 4050 K. Felsőszabolcsi 6750 K. Heves- 
nagykúnsági 4050 K. Középszabolcs^ 6900 K. Nagy­
károlyi 3600 K. Nagyszalontai 2250 K. Szatmári 
9600 K. Felkérem az egyházmegyei pénztárnok 
urakat, hogy ezeket a tételeket 15 nap alatt mél­
tóztassanak beküldeni az egyházkerületi pénztár­
hoz, azontúl pedig az egyházmegyei gyakorlat 
szerint szedjék be azt az egyes egyházközségektől

Az e<*yes egyházközségekre 135 K jut a fizeten­
dőkből7 Debreczen, 1923 március 14. Rozsa Sándor,
egyházkerületi pénztárnok.

Pályázat.
A hajdúböszörményi református egyház pres­

bitériuma pályázatot hirdet a Réten felállított 
tanyai iskolához egy rendes férfi tanítói ahasra. 
Fizetés: évi 9000 kor., szabad lakás kertilletmeny- 
nyel, államsegély. Kötelesség: vegyes iskola veze­
tése. Pályázati határidő: 1923 ápril 4. Menekült 
vaory B. lisztás tanítók előnyben részesülhetne v 
Az állás azonnal elfoglalandó. Felszerelt kérvények 
a református iskolaszék címére küldendők.

Pályázat
a hosszúpályi református egyház tanítói állásai a.

Javadalom: 89 korona készpénz, 13 kát. hold 
1297 öl szántóföld, 13 métermázsa 70 kiló -rozs, 
egy öl tűzifa. Lakás, kert. Esetleg államsegély.

Kötelesség: Reábízott osztályok és ismétlő 
iskolások tanítása református tanterv szerint. Lel­
kész és kántor akadályoztatása esetén azok helyet­
tesítése, minden belmissziói munkában részvétel. 
Pályázhatnak református vallástanítási s kántori 
képesítéssel bíró református vallású tanítók. Az 
állás azonnal elfoglalandó. Pályázati határidő 19-o 
március 26. Válaszbélyeggel felszerelt kérvények 
a hosszúpályi református lelkészhez küldendők.

Református iskolaszék.
■ IIIBl mjULMMAMJ* aiBSBBMIU

Legelterjedtebb,
legkönnyebb, legkiválóbb és legjobb 
konfirmációra előkészítő káté a
NAGY ISTVÁN

Konfirmációi Kátéja.
Ez a káté 2 év alatt 20,000 példányban fogyott el.

Ara K 30 —
D5?. ERDŐS KÁROLY !

Az Én Vallásom
című hiterősítő és léleknemcsítő 
könyvecskéje a legmegfelelőbb 
konfirmációi ajándék
Ára pajúrkötésben . . , K 75*
Ára vászonkötésben . K 100*

Konfirmációi emléklap gyönyörű kivitelben K15'-- 
Konfirmáltak anyakönyvi íve .... K20'—
Egyházaknak és iskoláknak 10°/o engedmény

Nléliusz könyvkereskedés Debreczen
Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyház könyvnyomda vállalata.


